

# Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orașenesc

Anul XVIII  
XXIII Nr. 5134

Simbătă  
23 aprilie  
1966

4 pag. 25 bani

CITIȚI ÎN PAGINA 4-A

● CRIZA N.A.T.O. — Răspunsul guvernului francez la ultima notă americană  
● Plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia  
● CIPRU — Prima măsură luată de Parlament pentru limitarea impunerilor generale lui Grivas

● RĂZBOIUL DIN VIETNAM — Puternice atacuri lansate de patrioți. Intențiile guvernului S.U.A. de a spori efectul trupelor  
● Senatorul Dodd — „un om sărac”  
● Tendințe centrifuge în C.E.N.T.O.

## VIZITA ÎN ȚARA NOASTRĂ A TOVARĂȘULUI IOSIP BROZ TITO

### MITINGUL CONSACRAT PRIETENIEI ROMÂNNO-IUGOSLAVE

#### Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

DRAGĂ TOVARĂȘE TITO,  
DRAGI OASPEȚI IUGOSLAVI,  
TOVARĂȘI ȘI PRIETENI,

Îngăduiți-mi ca, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, în numele întregului popor român, să adresez un cald salut tovarășului Iosip Broz Tito, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, secretar general al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia și celorlalți oaspeți aflați în mijlocul nostru. (Aplauze puternice, îndelungate).

Vizita dumneavoastră în România socialistă, întâlnirile cu oamenii muncii din Capitală, din alte orașe și regiuni ale țării au prilejuit o vie manifestare a sentimentelor de prietenie frățească dintre poporul român și popoarele Iugoslaviei socialiste, a legăturilor internaționaliste dintre țările noastre.

Relațiile de bună vecinătate și prietenia româno-iugoslavă au vechi și bogate tradiții. Animate de aceleași aspirații, popoarele noastre au înfruntat adesea dușmanii comuni în lupta seculară pentru neafirmare, pentru independență și suveranitate națională, pentru o viață mai bună. Ele au dat jertfe grele de sînge în războiul împotriva cotropitorilor fasciști, pentru înfrîngerea Germaniei hitleriste. Oamenii muncii din țara noastră acordă o înaltă prețuire vitejiei și eroismului comunistilor, patrioților, popoarelor Iugoslaviei în această luptă, cinstesc contribuția lor la victoria asupra fascismului. (Aplauze puternice).

Insuflețită de idealurile nobile ale socialismului, ale făuririi noii ordini sociale, ale luptei pentru pace, prietenia româno-iugoslavă a dobîndit un fundament trainic, un conținut nou, dă roade tot mai bogate, spre binele și prosperitatea ambelor noastre popoare.

Cu deosebit interes și adîncă bucurie urmăresc oamenii muncii din România realizările remarcabile obținute de popoarele Iugoslaviei în transformarea revoluționară a societății, în construirea socialismului. Manifestîndu-și din plin capacitatea creatoare, talentul și hărnicia ce le sînt caracteristice, oamenii muncii din Iugoslavia, sub con-

ducerea comunistilor, au asigurat o puternică dezvoltare a forțelor de producție, a industriei, a economiei naționale, schimbînd în mod radical înfățișarea țării. O înflorire continuă cunosc știința, arta și cultura; crește nivelul de trai material și spiritual al oamenilor muncii din Iugoslavia.

În cursul convorbirilor noastre, tovarășul Tito ne-a relatat despre proiectele legate de desfășurarea în continuare a operei de construire a socialismului, de perfecționare a conducerii economiei iugoslave și a celorlalte sectoare de activitate socială. Doresc să folosesc acest prilej pentru ca, în numele conducerii partidului și statului nostru, al poporului român, să urez Uniunii comunistilor, muncitorilor, țăranilor și intelectualilor, popoarelor Iugoslaviei succese tot mai mari în muncă avîntată consacrată propășirii și înfloririi țării vecine și prietene. (Vii aplauze).

#### STIMAȚI OASPEȚI,

Călătorind prin țară, vizitînd fabrici și uzine, instituții de cultură, întîlnindu-vă și discutînd cu populația, ați avut prilejul de a cunoaște nemijlocit roadele activității desfășurate de poporul român în diferite domenii ale construcției socialiste, muncă sa intensă pentru înfăptuirea programului stabilit de Congresul al IX-lea al partidului în vederea ridicării pe o nouă treaptă de progres și bunăstare a patriei noastre.

Pornind de la cerințele profunde revoluției tehnico-științifice contemporane, poporul nostru își concentrează eforturile spre a asigura continuarea neabătută a industrializării socialiste, dezvoltarea industriei grele, îndeosebi a construcției de mașini, dînd toată atenția introducerii tehnicii avansate în producție, făuririi unei economii moderne, multilateral dezvoltate.

În vederea sporirii contribuției agriculturii la mărirea avuției materiale a societății, la progresul general al țării, au fost luate recent o serie de măsuri pentru îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii, dezvoltarea bazei tehnico-materiale a producției agricole și ridicarea nivelului de viață în satele patriei noastre.

(Continuare în pag. 2-a)

#### Cuvîntarea tovarășului Iosip Broz Tito

DRAGĂ TOVARĂȘE CEAUȘESCU,  
DRAGĂ TOVARĂȘE STOICA,  
TOVARĂȘE ȘI TOVARĂȘI,

DRAGI PRIETENI,

Sîntem foarte mișcați de cordialitatea și prietenia exprimate aici la adresa popoarelor Iugoslaviilor. Doresc îndeosebi să exprim mulțumirea noastră sinceră pentru simpatia și ospitalitatea cu care am fost inconjurați în tot timpul vizitei noastre. (Aplauze puternice).

În cursul călătoriei noastre, în convorbirile cu conducătorii dumneavoastră, în întîlnirile cu oamenii muncii din țara dv., atît din Capitala țării — București, cît și din orașele Gh. Gheorghiu-Dej, Brașov și Ploiești, am fost primiți ca buni vecini și prieteni, fiind întîmpinați pretutindeni cu căldură și cordialitate. Acestea sînt sentimente reciproce și expresia relațiilor dintre popoarele noastre, deoarece și popoarele Iugoslaviei nutresc aceleași sentimente prietenești față de poporul român vecin. (Aplauze puternice). În același timp, folosesc cu plăcere acest prilej pentru a vă transmite dv., cetățeni ai orașului București și întregului popor român, cele mai cordiale salutări și urările cele mai bune din partea popoarelor Iugoslaviei. (Vii și îndelungi aplauze).

Am venit în vizită în România prietenă pentru a cunoaște realitățile poporului român în construirea socialismului și pentru a purta convorbiri cu conducătorii dv. de partid și de stat în legătură cu dezvoltarea pe mai departe a relațiilor noastre, pentru a face un schimb de păreri cu privire la actualele evenimente internaționale.

În timpul vizitei noastre am avut prilejul să cunoaștem mai direct numeroasele succese pe care oamenii muncii din țara dv. le-au obținut, sub conducerea Partidului Comunist Român, în industrializarea și dezvoltarea economică a țării în ansamblu. Am vizitat — regiunea Bacău și am văzut instalații industriale mari și moderne, care au produs asupra noastră, a tuturor, o impresie puternică. Noile combinate ale industriei petrochimice, cu tehnologia cea mai modernă și cu o organizare exemplară a producției, constituie rezultate însemnate obținute de oamenii muncii din România socialistă. Ele sînt o mărturie a faptului că România, care era cunoscută și în trecut prin bogățiile sale naturale, folosește în prezent aceste resurse în interesul omului muncii, în interesul întregii țări, dezvoltarea socialistă oferind posibilitatea de a recupera în ritm rapid rămîinerea în urmă din trecut. Noi știm bine că nu a fost ușor să se obțină acest lucru, și că au fost necesare sacrificii și mari eforturi. Am văzut însă — printre altele și cu ocazia vizitării noului și modernului oraș Gh. Gheorghiu-Dej — că oamenii muncii români se bucură încă de pe acum, într-o măsură considerabilă, de roadele binemeritate ale muncii lor.

Eu am mai fost la București, imediat după cel de-al doilea război mondial, precum și în urmă cu zece ani, și pot să spun că sînt plăcut surprins de ceea ce ați înfăptuit în acest răstimp și în special de frumusețea și caracterul modern al arhitecturii cartierelor nou

construite ale orașului. Imi este cunoscută intrucitva și inapoierea României dinaintea de război și știu cît de grea a fost lupta poporului dv. și a clasei muncitoare pentru un viitor mai bun. Noi, revoluționarii mai în vîrstă, ne amintim îndeosebi de marea grevă a feroviarilor dv. de acum trei decenii și de o serie de alte acțiuni conduse de comunistii din România. Doresc să vă spun astăzi că sînt plăcut impresionat de marelui progres al țării dv. și de transformarea ei dintr-o țară agrară într-o țară industrial-agrară dezvoltată. (Aplauze).

În convorbirile cu conducătorii dv. noi am luat cunoștință de planurile mari și de perspectivele favorabile ale dezvoltării în continuare a țării dv. Ne bucurăm de succesele poporului român prieten și vă dorim sincer să repurtați și în viitor noi victorii în muncă. (Aplauze puternice).

#### TOVARĂȘE ȘI TOVARĂȘI,

DRAGI PRIETENI,

Permiteți-mi să spun cîteva cuvinte despre dezvoltarea Iugoslaviei socialiste, despre eforturile și realizările obținute în construcția socialistă a țării noastre. N-aș vrea să vorbesc despre situația moștenită în urma celui de-al doilea război mondial, deoarece ea este bine cunoscută. Cred că este suficient să spun că în prezent Iugoslavia a reușit să se ridice — ca și România — la nivelul țărilor industrial-agrare cu o dezvoltare medie — fapt pe care îl atestă și modificarea structurii populației noastre, ponderea populației agrare reducîndu-se de la mai mult de 75 la sută, la mai puțin de 47 la sută. Producția industrială a crescut de peste 7 ori în comparație cu situația de dinaintea de război. În cursul ultimului deceniu, creșterea anuală a venitului național a fost de 10 la sută, iar a producției industriale — de 12 la sută. Participarea industriei la venitul național este în prezent de peste 42 la sută, iar mărfurile industriale reprezintă peste 60 la sută din exportul iugoslav.

Au fost create noi ramuri industriale cum sînt: construcțiile navale, industria de echipament electric, industria de automobile, industria electronică și altele. Construcțiile navale iugoslave, de exemplu, reprezintă în prezent cca. 3 la sută din producția mondială, iar în ceea ce privește exportul de nave Iugoslavia ocupă al cincilea loc în lume. În anul trecut, 1965, în țara noastră au fost produse cca. 36 000 de autoturisme, 254 000 de televizoare și peste 500 000 aparate de radiu cca. 180 000 de frigider etc. Dezvoltarea industriei a făcut posibilă și modernizarea agriculturii. În timp ce în Iugoslavia de dinaintea de război, de exemplu, consumul de îngrășăminte chimice la un hectar suprafață arabilă era în medie de numai 3 kg, în 1965 acesta s-a ridicat la peste 1 000 de kg. În același timp, a crescut puterea de cumpărare a cetățenilor noștri, care în decursul ultimilor 10 ani s-a mărit de 2,2 ori, consumul de mărfuri industriale sporind de 3,5 ori.

(Continuare în pag. 3-a)

În marea sală a Palatului Republicii Socialiste România a avut loc vineri după-amiază un miting al prieteniei româno-iugoslave organizat cu prilejul vizitei în țara noastră a tovarășului Iosip Broz Tito. Pe fundalul sălii își desfășoară fal-durile steagurile Republicii Socialiste Federative Iugoslavia și Republicii Socialiste România. Pe un mare panou se află înscrisă în limbile sîrbocroată și română urarea „Trăiască prietenia frățească între poporul român și popoarele Iugoslaviei!”.

Ora 17.15. Participanții salutați cu entuziasm apariția la tribuna prezidiului a tovarășilor Iosip Broz Tito și soția, Nicolae Ceaușescu și soția, și a celorlalți conducători ai partidului și statului nostru, precum și a celorlalți oaspeți iugoslavi.

În prezidiu iau loc tovarășii Chivu Stoica, Ion Gheorghe Maurer și soția, Gheorghe Apostol, Alexandru Birlădeanu, Emil Bodnăraș, Alexandru Drăghici, Constantin Drăgan, Florian Dănilache, Mia Groza, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, Petru Enache, prim-secretar al C.C. al U.T.C., Suzana Gidea, președinta Consiliului Național al Femeilor, Aurel Mălnășan, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România la Belgrad, acad. Ștefan Milcu, muncitorul Marin Dima și studenta Angela Busuioac.

Au luat loc, de asemenea, în prezidiu tovarășii Tviutin Miatovici, secretarul Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Bosnia și Herțegovina, membru al Comitetului Executiv al C.C. al U.C.I., Marko Nikezici, secretar de stat pentru afacerile externe, membru al C.C. al U.C.I., Aleksandar Grlicikov, membru al Vecei Executive Federale, membru al C.C. al U.C.I., Giurija Ioićki, secretarul Comitetului Regional al Uniunii Comunistilor din Regiunea Autonoma Voivodina, membru al C.C. al U.C.I., Bogdan Trnobraia, secretar general al președintelui Republicii, membru al C.C. al U.C.I., Iakša Petrici,

(Continuare în pag. 2-a)

## Recepție oferită de președintele Tito și soția

Președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, secretar general al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, Iosip Broz Tito, și soția au oferit o recepție în onoarea Comitetului Central al Partidului Comunist Român și a Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România.

La recepție au luat parte tovarășii Nicolae Ceaușescu și soția, Chivu Stoica, Ion Gheorghe Maurer și soția, Gheorghe Apostol, Alexandru Birlădeanu, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Alexandru Drăghici, Constantin Drăgan, Paul Niculescu-Mizil, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, Iosif Banc, Maxim Berghianu, Petre Blajovici, Dumitru Coliu, Florian Dănilache, Janos Fazekas, Ilie Verdet, Vasile Vilcu, Mihai Dalea, Manea Mănes-

cu, Vasile Patilineț, Virgil Trofin, Constanța Crăciun, Ilie Murgulescu, Gheorghe Gaston Marin și Român Moldovan.

Din partea iugoslavă au luat parte tovarășii Tviutin Miatovici, Marko Nikezici, Aleksandar Grlicikov, Giurija Ioićki, Bogdan Trnobraia, Iakša Petrici și Milorad Pešici, care însoțesc pe președintele Tito în vizita sa în țara noastră.

Erau prezenți membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale și organizații obștești, generali, oameni de știință, cultură și artă, ziaristi români și iugoslavi, corespondenți ai unor agenții de presă și ziare de peste hotare.

Au participat șefi ai misiunilor diplomatice acreditate în Republica Socialistă România.

Au fost intonate imnurile de stat ale celor două țări.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.

### Vizita tovarășei Iovanka Broz la Muzeul satului

Tovarășa Iovanka Broz, împreună cu tovarășa Mia Groza, a făcut vineri dimineața o vizită la Muzeul satului din Capitală.

La sosire, au fost întîmpinate de tovarășii Ion Moraru, vicepreședintele al Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, și Gheorghe Focșa, directorul muzeului.

(Agerpres)

# Cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1-a)

Acordăm o mare atenție dezvoltării cercetării științifice, perfecționării conducerii și îndrumării acestora, utilizării tot mai largi a rezultatelor științei în toate sferele vieții sociale, în opera de desăvârșire a construcției socialiste.

Succesul obținut în creșterea producției materiale, în ridicarea bunăstării poporului, unitatea oamenilor muncii — indiferent de naționalitate — în jurul partidului și guvernului, hotărîrea lor de a înfrunta neabătut politica partidului în consolidarea necăntenilor orînduirii noastre, dezvoltă și întărește naștința socialistă. (Aplauze îndelungate).

Realitatea noastră are loc un proces de dezvoltare continuă a democrației socialiste, devine tot mai intensă participarea maselor la conducerea treburilor statului, la elaborarea hotărîrilor de importanță majoră ale partidului și guvernului, la perfecționarea vieții societății noastre.

Realitățile obținute în primele luni ale acestui an ne întăresc convingerea că, prin muncă entuziastă, poporul român va îndeplini prevederile planului cincinal, asigurînd astfel mersul înaintea al țării pe calea civilizației socialiste, a bunăstării și fericirii. (Aplauze puternice).

## TOVARĂȘI,

În cadrul convorbirilor pe care le-am avut cu oaspeții noștri iugoslavi am constatat împreună cu satisfacție că relațiile de colaborare frățească româno-iugoslave se dezvoltă pe baza principiilor egalității în drepturi și neamestecului în treburile interne, ale respectului și avantajului reciproc, ale internaționalismului socialist. (Vii aplauze).

Acordul comercial de lungă durată, semnat recent, prevede o creștere a schimbului de mărfuri în următorii cinci ani de peste două ori față de perioada anilor 1961—1965. Dăna o mare însemnătate construirii, prin eforturi comune, a sistemului hidroenergetic și de navigație „Porțile de Fier” — care va asigura țărilor noastre o importanță sursă de energie îmbunătățind totodată în mod radical navigația pe una din principalele artere fluviale europene. Marele șantier de pe Dunăre — expresie a forței economice în plin progres a țărilor noastre — este un simbol al prieteniei și colaborării fructuoase româno-iugoslave. (Vii aplauze).

Realizările pe care le obțin popoarele noastre în construcția vieții noi, dezvoltarea și diversificarea economiei naționale creează condiții pentru lărgirea continuă a relațiilor de colaborare tovarășească dintre România și Iugoslavia în toate domeniile de activitate socială.

În convorbirile avute a fost consolidată hotărîrea țărilor noastre de a folosi și mai larg aceste posibilități, de a dezvolta multilateralul colaborarea dintre România și Iugoslavia, de a intensifica relațiile politice și economice, cooperarea în producție, schimbul științific, culturale, turistice. Sintem convinși că aceasta va aduce foloase popoarelor din ambele țări, va contribui la întărirea continuă a prieteniei româno-iugoslave. (Aplauze puternice).

## DRAGI TOVARĂȘI,

În decursul convorbirilor am abordat un larg cerc de probleme privind viața internațională actuală. În examinarea lor am pornit de la îndatorirea de înaltă răspundere ce revine țărilor noastre în lupta pentru preîntîmpinarea unui nou război mondial, pentru salvarea păcii și securității internaționale.

Potrivit cu interesele fundamentale ale poporului, Partidul Comunist Român, Republica Socialistă România pun în centrul activității lor pe plan internațional prietenia și alianța cu toate țările socialiste, militînd, sub stindardul internaționalismului, pentru continua întărirea și dezvoltarea relațiilor frățești dintre ele. (Aplauze puternice).

În același timp, țara noastră își lărgeste legăturile cu celelalte țări, acționînd cu consecvență pentru

extinderea colaborării internaționale între state, indiferent de orînduirea lor socială. Considerăm că promovarea în viața internațională a principiilor respectării suveranității și independenței naționale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc constituie principala cale a normalizării raporturilor și a apropiierii dintre țări, a dezvoltării încrederii și colaborării între popoare. (Aplauze puternice).

Cu privire la convorbirile noastre, am fost unanimi în a aprecia drept o cerință esențială a epocii contemporane recunoașterea și respectarea strictă a dreptului sacru al fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, corespunzător voinței și intereselor proprii, de a-și alege calea dezvoltării social-economice care exprimă cel mai bine aspirațiile sale vitale. (Vii aplauze).

Activizarea în ultima vreme a cercurilor imperialiste agresive, intensificarea acțiunilor lor potrivnice intereselor păcii, presiunile de tot felul, comploturile și provocările la care se dedau în scopul de a răpi mersul înaintea al omenirii, arată că imperialismul constituie o sursă permanentă de încordare internațională, de amenințare continuă la adresa păcii și securității generale. Din glas sentimentelor și voinței poporului român, statul nostru susține cu toată căldura lupta popoarelor împotriva oricăror tentative la adresa suveranității lor, pentru cucerirea libertății, apărarea și consolidarea independenței naționale. (Aplauze puternice).

România socialistă își manifestă simpatia și deplina solidaritate cu mișcarea de eliberare națională din țările Asiei, Africii, Americii Latine și își exprimă hotărîrea de a acorda și în viitor sprijinul său activ eforturilor pline de încredere ale popoarelor din aceste țări pentru lichidarea dominației coloniale, pentru dezvoltarea de sine stătătoare a economiei și culturii pe drumul progresului social. (Vii aplauze).

Condamnînd agresiunea săvîrșită de Statele Unite ale Americii împotriva Republicii Democratice Vietnam — stat socialist liber și suveran — poporul român își manifestă și cu acest prilej solidaritatea sa frățească cu eroicul popor vietnamez care luptă pentru libertatea și independența țării sale, cu guvernul Republicii Democratice Vietnam și cu Frontul Național de Eliberare — unicul reprezentant legitim al poporului din Vietnamul de sud. (Aplauze puternice).

Este necesar ca, în interesul internațional, al păcii și securității popoarelor, să înceteze bombardamentele asupra Republicii Democratice Vietnam, să fie retrase trupele străine din Vietnamul de sud, să se aplice prevederile acordurilor de la Geneva. Poporul vietnamez este singurul în drept să hotărască asupra destinelor și viitorului patriei sale! (Vii aplauze).

Țările noastre militază consecvent pentru încetarea cursei înarmărilor și înfrîngerea dezarmării, pentru lichidarea blocurilor militare, interzicerea folosirii armelor nucleare și distrugerea totală a stocurilor existente. Ne pronunțăm hotărît pentru lichidarea rămășițelor celui de-al II-lea război mondial, pentru reglementarea problemei germane și a altor probleme litigioase corespunzător intereselor popoarelor și căuzei păcii, împotriva încercărilor militaristilor vest-germani de a obține, sub orice formă, accesul la armă nucleară.

Asigurarea securității europene — sarcină imperioasă a popoarelor — de pe continentul nostru — cere dezvoltarea unor relații normale, întemeiate pe încredere și respect reciproc între state, indiferent de orînduirea lor. Pe această linie, Republica Socialistă România este hotărîtă să se manifeste activ și în viitor, să acorde sprijinul său acțiunilor întreprinse de țările socialiste, oricărui inițiativă îndreptată spre îmbunătățirea continuă a relațiilor dintre țările europene.

România și Iugoslavia colaborează rodnic în diferite organe internaționale în scopul destinderii încordărilor, al asigurării păcii și securității în lume. Un exemplu în această privință îl constituie con-

lucrarea reprezentanților țărilor noastre la Organizația Națiunilor Unite, încheiată cu adoptarea în unanimitate, la ultima sesiune, a propunerii guvernului român privind la organizarea de acțiuni pe plan regional în vederea îmbunătățirii relațiilor de bună vecinătate între statele europene aparținînd unor sisteme sociale diferite.

Țările noastre, ale căror eforturi pentru înfrîngerea amenințării politice în Balcani sînt cunoscute, și-au exprimat și cu prilejul actualului convorbiri hotărîrea de a acționa pentru dezvoltarea relațiilor de bună vecinătate dintre țările balcanice, indiferent de orînduirea lor socială, pentru a transforma acest colț al Europei într-o zonă a colaborării pașnice, multilaterale, fără arme nucleare. Viața, evoluția evenimentelor internaționale au dovedit că este nu numai de dorit, dar și posibilă îmbunătățirea continuă a relațiilor reciproce dintre țările socialiste și țările neocialiste din Balcani. Aceasta corespunde, evident, intereselor fundamentale ale tuturor popoarelor din această regiune, contribuind, în același timp, la normalizarea relațiilor pe întreg continentul nostru. (Aplauze).

Dezvoltînd și lărgind legăturile sale cu țările socialiste din această parte a Europei, România va acționa totodată pentru a îmbunătăți, sub toate aspectele, și a extinde, prin eforturi reciproce, relațiile sale cu Grecia și Turcia în interesul cauzei păcii și colaborării în Balcani. (Aplauze).

Caracteristica fundamentală a epocii noastre este creșterea nestăvilă a forțelor progresului și păcii. Țările socialiste — cu uriașul lor putere politică, economică și militară — clasa muncitoare internațională, mișcarea comunistă, popoarele care luptă pentru eliberarea și independența națională, masele populare și cercurile înaintate ale opiniei publice din toate țările

pot zdrobici acțiunile agresive ale imperialismului, menține și consolida pacea. (Aplauze). Condiția hotărîtoare a victoriei cauzei libertății, păcii și democrației este asigurarea unității tuturor forțelor antiimperialiste ale contemporaneității și, înaintea de toate, a țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale. (Vii aplauze).

Pornind de la convingerea că ceea ce unește partidele frățești — înalta lor misiune istorică, idealurile și interesele lor comune în lupta pentru triumful cauzei socialismului și comunismului — sînt mai presus de deosebiri de vederi și divergențele apărute în mișcarea muncitorească, partidul și statul nostru vor depune și în viitor eforturi nesălabite pentru a-și aduce întreaga contribuție la întărirea coeziunii și unității țărilor socialiste, a partidelor comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice).

Considerăm ca esențială pentru realizarea acestui țel aplicarea consecventă a normelor de bază ale relațiilor dintre partidele frățești, respectarea cu strictețe a dreptului fiecărui partid de a-și elabora, de sine stătător, linia politică, aplicînd în mod creator marxism-leninismul la condițiile concrete din țara respectivă, discutarea tovarășească a problemelor divergente de la partid la partid, de la conducere la conducere, în spiritul stimei și considerației reciproce. (Aplauze).

Ne exprimăm deplina satisfacție că relațiile dintre Partidul Comunist Român și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, statornicite pe baza acestor principii, se dezvoltă cu succes. În discuțiile pe care le-am avut, am hotărît să intensificăm relațiile noastre — pe linie de partid, pe linia organizațiilor de masă și obștești — să lărgim contactele și vizitele reciproce, schimbul de experiență în construirea noul orînduirii sociale.

Acționînd pentru lărgirea rela-

țiilor cu toate partidele comuniste și muncitorești din țările socialiste, cu partidele comuniste din întreaga lume, partidul nostru dezvoltă legăturile sale prietenești cu mișcările socialiste, cu alte organizații și forțe progresiste din țările capitaliste și din tinerele state independente, încredințat că acestea slujesc cauzei claselor muncitoare, mersului înaintea al omenirii, intereselor păcii. (Vii aplauze).

## DRAGI TOVARĂȘI,

Încă de la sosirea înalților oaspeți iugoslavi pe pămîntul țării noastre ne-am exprimat convingerea că această vizită va face și mai trainice relațiile prietenești româno-iugoslave. Acum, cînd vizita se apropie de sfîrșit, sintem în măsură să constatăm cu bucurie că această convingere a fost într-un totu confirmată. Vizita tovarășului Tito, a celorlalți oaspeți iugoslavi în România, schimbul rodnic de păreri pe care l-am avut împreună, desfășurat într-o atmosferă tovarășească, de înțelegere reciprocă, reprezintă o contribuție de seamă la dezvoltarea colaborării multilaterale româno-iugoslave, la întărirea prieteniei dintre popoarele, țările și partidele noastre. (Vii și puternice aplauze).

Permiteți-mi, în încheiere, să transmit un fierbinte salut frățesc, urări de noi succese în construirea orînduirii socialiste, urări de fericire și prosperitate popoarelor Iugoslaviei, Uniunii Comunistilor, în frunte cu tovarășul Tito. (Aplauze puternice, îndelungate).

Trăiască îndelungă frățească din tre poporul român și popoarele Iugoslaviei! (Aplauze puternice).

Trăiască unitatea și coeziunea țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale! (Aplauze puternice).

Trăiască pacea în lumea întreagă! (Vii și puternice aplauze. Asistența, în picioare, ovaționează îndelung).

(Urmare din pag. 1-a)

ambasador extraordinar și plenipotențiar al R.S.F. Iugoslavia la București, Milorad Pešić, șeful Direcției pentru Europa de răsărit din Secretariatul de Stat pentru afaceri externe.

In loja oficială iau loc membri și membri supleanți ai Comitetului Executiv, secretarii C.C. al P.C.R., vicepreședinți ai Consiliului de Stat și ai Consiliului de Miniștri.

In sală se află membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători ai instituțiilor centrale și organizațiilor obștești, generali și ofițeri superiori, oameni de știință și cultură, un mare număr de reprezentanți ai oamenilor muncii din întreprinderile și instituțiile Bucureștiului, ziariști români și corespondenți ai presei străine.

Sînt prezenți șefi ai misiunilor diplomatice acreditate la București și alți membri ai corpului diplomatic.

Se întonează imnurile de stat ale celor două țări.

Tovarășul Florian Dăndăche, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului tovarășesc de partid București, deschide mitingul.

Rostesc cuvîntări de salut tovarășii Marin Dima, muncitor la uzinele „Vulcan”, acad. Ștefan Milcu, vicepreședinte al Academiei Republicii Socialiste România, Angela Busuioc, studentă la Facultatea de Filozofie a Universității din București.

Întîmpinați cu ovații și urale îndelungi au luat cuvîntul tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, și Iosip Broz Tito, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, secretar general al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia.

Cuvîntările, urmărite cu deosebită atenție, au fost subli-

niate în repetate rînduri de aplauze puternice.

In încheierea mitingului, tovarășul Florian Dăndăche a spus: „Dați-mi voie, ca în numele dumneavoastră, al tuturor, să adresăm oaspeților noștri dragi rugămîntea de a duce popoarele Iugoslaviei sentimentele de caldă prietenie ale poporului nostru, urările de prosperitate și fericire, de noi succese în opera de construire a socialismului”.

In ovațiile asistenței, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Iosip Broz Tito își strîng călduros mîinile. Mitingul prieteniei româno-iugoslave ia sfîrșit într-o atmosferă de puternică însuflețire exprimînd sentimentele frățești sub semnul cărora s-a desfășurat întreaga vizită a oaspeților iugoslavi.

Desfășurarea mitingului a fost urmărită prin intermediu radioului și televiziunii de milioane de oamîni din țara noastră.

(Agerpres)

## Presă iugoslavă despre vizita președintelui Tito în România

BELGRAD 22. — Corespondentul Agerpres, N. Ploeanu, transmite: Oglîndînd în continuare vizita președintelui Iosip Broz Tito în România, întreaga presă iugoslavă subliniază căldura cu care înalții oaspeți iugoslavi au fost întîmpinați pretutindeni în țara noastră.

„Cele trăite și văzute joi la Brașov, Ploiești și în alte localități, scrie trimisul special al ziarului „Borba”, demonstrează manifestarea foarte puternică a prieteniei, solidarității și bune vecinătăți dintre Iugoslavia și România. Despre acest lucru vorbesc fețele vesele ale zecilor de mii de oameni care l-au întîmpinat și l-au salutat pe tovarășul Tito, și pe tovarășul Ceaușescu”.

Descriind vizita făcută la Brașov,

trimisul special al ziarului „Politika” scrie: „Primirea a fost plină de cordialitate și de căldură prietenească”. „Președintele Tito, scrie în continuare „Politika”, a mai fost la Ploiești în urmă cu 10 ani. Acum el a avut înăsa ocazia să vadă și rafinarea de la Brașov, cea mai mare și mai modernă din țară, care a fost construită ulterior”. Corespondentul arată că rafinăria „Jas” impresia unui oraș uriaș construit numai din zgîrte noi”.

Ziarul „Oslobodjenje”, referindu-se la locurile vizitate, scrie că oaspeții iugoslavi au fost impresionați de modernă fabrică de tractoare din Brașov, care „în 1947 a produs 240 de tractoare și pe porțile căreia au ieșit în 1965 18 500 de tractoare”.

Și ziarele „Dnevnik”, „Nova Makedonka”, „Politika Express”, „Vечerne Novosti”, înserează în primele pagini reportaje și fotografii din timpul vizitei. Într-un comentariu consacrat vizitei președintelui I. B. Tito, ziarul „Rad” scrie: „Opinia publică din cele două țări a salutat călduros această vizită, văzînd în ea nu numai confirmarea dezvoltării cu succes de pînă acum a relațiilor iugoslavo-române, ci și o contribuție la progresul acestor relații în viitor, în folosul păcii și socialismului”.

La rîndul lor, posturile de radio și televiziune au prezentat în mai multe rînduri programe speciale consacrate vizitei președintelui Tito în România.

# Cuvîntarea tovarăşului Iosip Broz Tito

(Urmează din pag. 1-a)

Acetia sînt unele din rezultatele care, după o perioadă de peste 20 de ani de muncă plină de eforturi, au schimbat înfăţişarea Iugoslaviei. Se înţelege că pentru obţinerea acestor rezultate au fost necesare multe sacrificii şi munca plină de abnegaţie a oamenilor muncii din ţara noastră. Un rol deosebit de important în condiţiile noastre, l-a avut şi îl are în măsură tot mai mare autoconducerea muncitorească şi obştească, în cadrul căreia se manifestă pe deplin drepturile şi iniţiativa creatoare a producătorilor nemijlociţi precum şi criteriile socialiste de formare a venitului personal pe baza muncii depuse. Una din cele mai importante cuceriri constă în faptul că s-a format o puternică clasă muncitoare, că în acest proces oamenii noştri s-au transformat, iar conştiinţa lor socialistă dezvoltată ne însuflă încredere în viitor.

Dezvoltarea noastră rapidă a fost însoţită şi de disproporţii, precum şi de unele slăbiciuni şi deficienţe. Aceasta a făcut necesar să dezvoltăm în continuare sistemul nostru social şi economic cu ajutorul reformei pe care am început-o anul trecut, în conformitate cu liniile directoriale stabilite de cel de-al VIII-lea Congres al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia. Intru-un anumit sens, această reformă — care nu este numai economică, ci şi socială — reprezintă o etapă nouă, însemnată, în revoluţia noastră, în construirea în continuare a socialismului în ţara noastră. Scopul ei principal este perfecţionarea continuă a sistemului de autoconducere şi punerea de acord, în mod consecvent, a tuturor domeniilor vieţii şi activităţii cetăţenilor noştri, descătuşarea iniţiativelor şi a capacităţilor creatoare ale oamenilor muncii. O însemnată deosebită acordăm elaborării sistemului de retribuţie, pentru ca producătorii direcţi să dispună mai independent de venit, să hotărască în legătură cu reproducţia largită, cît şi cu alte probleme legate de formarea condiţiilor de viaţă şi de muncă ale cetăţenilor noştri. În cadrul acestui sistem, producătorii care obţin o productivitate mai mare şi folosesc mai raţional mijloacele de bază de care dispun crescând un venit mai mare, iar prin aceasta îşi măresc şi veniturile lor personale. În acest sens, ei sînt interesaţi şi în mod direct în creşterea productivităţii muncii, într-o mai bună organizare, în folosirea mai deplină a capacităţilor de producţie, în obţinerea unei producţii mai ieftine şi a unei calităţi superioare a produselor. Astfel se aplică în condiţiile noastre principiul socialist al retribuţiei după rezultatele muncii.

Oamenii muncii din ţara noastră au primit aceste măsuri cu mare încredere şi le-au acordat un sprijin deplin în ciuda greutăţilor vremelnice care apar, fără îndoielă, în multe colective de muncă şi în unele ramuri. Tocmai acest sprijin al oamenilor muncii arată că orientarea noastră este justă, că ea deschide noi perspective pentru întărirea şi dezvoltarea ideilor şi a practicii creatoare ale socialismului în ţara noastră, ceea ce ne dă puteri să continuăm neobosiţi aceste eforturi. Totodată, aceste măsuri asigură încadrarea mai bună şi mai eficientă a întregii noastre economii în diviziunea internaţională a muncii şi pe piaţa mondială. Prin aceasta ea capătă o nouă forţă şi dinamism în lupta pentru un loc egal în drepturi în relaţiile economice internaţionale şi asigură o participare mai raţională la transformările uriaşe tehnologice şi de producţie care au loc astăzi în lume. După profunzimea noastră convingere, toate acestea creează premise pentru ca în perioada următoare să asigurăm o creştere a nivelului de trai al oamenilor muncii din ţara noastră, ceea ce constituie scopul primordial al eforturilor noastre.

## TOVARĂŞE ŞI TOVARĂŞI,

Cele două ţări ale noastre au realizat în cursul ultimului deceniu ritmuri foarte înalte de creştere a economiei, ritmuri care se numără, conform datelor Organizaţiei Naţiunilor Unite, printre cele mai ridica-

te din lume. Pentru a putea realiza înău planurile noastre, pentru ca oamenii muncii să se poată bucura liber şi pe deplin de roadele eforturilor lor este necesară pacea. (Vii aplauze).

Popoarele Iugoslaviei ca şi multe alte popoare din Europa şi, în special, popoarele Uniunii Sovietice, au dat jertfe grele şi au suferit mari distrugerii în ultimul război mondial. Am, de asemenea, în vedere suferinţele şi marele aport al poporului român la lupta împotriva fascismului. În prezent în condiţiile existenţei armelor nucleare şi a altor arme înspăimîntătoare, a proiectilelor intercontinentale şi a altora, războiul ar însemna o catastrofă pentru întreaga lume. După război au avut loc de mai multe ori crize periculoase în relaţiile internaţionale, a căror stabilizare este de neconceput fără afirmarea egalităţii în drepturi şi a dreptului popoarelor la autodeterminare şi la o cale proprie de dezvoltare, fără lichidarea amestecului din afară, a politicii de forţă şi de agresiune. În cursul deceniului trecut lumea a cunoscut mari schimbări. Ca rezultat al victoriilor mişcărilor de eliberare şi a destrămării sistemului colonial au apărut o serie de noi state independente şi s-a intensificat procesul de emancipare politică şi economică a ţărilor. Ţările socialiste — care prin însăşi existenţa lor facilitează procesele amintite — şi-au mărit considerabil potenţialul economic şi, prin eforturi consecvente pentru o politică de coexistenţă paşnică şi activă, s-au afirmat puternic în lume.

În acelaşi timp, sintem martorii faptului că forţele reacţionare şi imperialiste încearcă prin noi metode să oprească, sau măcar să încetinească, dezvoltarea pe calea progresului, să-şi recâştige poziţiile pierdute, recurgînd, în vederea realizării acestui scop, chiar şi la presiuni, amestec fâşis şi agresiune. În acelaşi timp, cursa înarmărilor nu încetează, ei capătă noi dimensiuni, astfel încît sumele totale care se cheltuiesc în întreaga lume în aceste scopuri sînt aproape egale cu venitul naţional total al ţărilor în curs de dezvoltare.

După cum s-a mai spus aici, în ultima vreme lumea este pusă din nou în faţa unei serioase agravări a situaţiei internaţionale. Războiul din Vietnam nu reprezintă numai un atac îndreptat împotriva libertăţii şi dreptului poporului vietnamez, ci amănunţ în mod serios însăşi pacea mondială. Ultimele evenimente din Vietnamul de sud, unde şi populaţia oraşelor se opune în masă intervenţiei străine, vărsării de sînge şi uriaşelor distrugerii, confirmă încă o dată că soluţia poate fi găsită numai pe baza recunoaşterii dreptului poporului vietnamez la autodeterminare, pornind de la acordurile de la Geneva şi recunoscînd faptul că Frontul Naţional de Eliberare, prin lupta sa eroică, s-a afirmat ca reprezentantul autentic al poporului din Vietnamul de sud. (Vii aplauze). Potrivit celor cunoscute, S.U.A. cheltuiesc în prezent zilnic pentru războiul din Vietnam 30 milioane de dolari. Cu aceste mijloace, care servesc pentru distrugerea unor vieţi omeneşti şi de bunuri materiale s-ar putea construi în fiecare zi cite o nouă fabrică modernă.

Şi în alte părţi ale lumii, mai ales în Africa, vedem de asemenea că forţele reacţionare şi neocolonialiste încearcă prin comploturi, loviturile de stat şi presiuni economice să înăbuşe năzuinţele de emancipare şi dezvoltare independentă. În acest scop sînt folosite greutăţile economice şi de altă natură pe care le întîmpină ţările în curs de dezvoltare în eforturile lor de a depăşi structura colonială pe care au moştenit-o. Prin metodele războiului rece şi prin reînvierea prejudecăţilor ideologice şi anticomuniste, aceste forţe reacţionare doresc să izoleze tocmai acele ţări progresiste care, prin exemplul lor, au devenit simbolul transformărilor pe aceste continente.

Ţările de curînd eliberate şi cele în curs de dezvoltare au depus şi depun eforturi mari pentru a-şi consolida independenţa, pentru a accelera propria lor dezvoltare socială

şi economică şi pentru a-şi aduce aportul la cauză pămîndială în care sînt vital interesate. Lupta popoarelor din aceste ţări reflectă multe contradicţii vechi şi noi ale epocii noastre. Dacă se au în vedere toate greutăţile şi problemele lor, precum şi presiunile la care sînt supuse, trebuie să se constate că rolul şi contribuţia de pînă acum a acestor ţări la rezolvarea problemelor mondiale şi la apărarea păcii au fost mari. Activitatea lor, pe baza constructivă a politicii de nealinţare, are o însemnată deosebită pentru toate forţele progresiste din lume.

După profunzimea noastră convingere, întreaga comunitate internaţională este datorată să acorde acestor ţări sprijin şi ajutor pentru învingerea greutăţilor şi lichidarea neînţelegerilor şi obstacolelor care stau în calea dezvoltării lor. Nevoile ţărilor în curs de dezvoltare sînt mari şi de aceea, şi ajutorul pe care ele, pe bună dreptate, îl aşteaptă este o obligaţie de lungă durată a tuturor ţărilor dezvoltate. Pînă în prezent ţările socialiste au făcut nu puţine lucruri în această direcţie, cu toate că şi ele au nevoile de mijloace uriaşe pentru propria lor construcţie şi dezvoltare. Aceasta nu înseamnă însă că nu se poate face şi mai mult, pentru că ajutorul să fie simţit şi mai direct, şi mai puternic, deoarece el contribuie în mod obiectiv la dezvoltarea relaţiilor democratice în lume şi în acelaşi timp exprimă interesele comune şi năzuinţele tuturor ţărilor şi mişcărilor iubitoare de pace, progresiste şi socialiste. Se înţelege, sprijinul şi ajutorul acordat ţărilor în curs de dezvoltare poate fi util şi eficient numai dacă se realizează în condiţiile unei depline egalităţi în drepturi, în conformitate cu dorinţele şi planurile acestor ţări şi fără a li se impune căi şi puncte de vedere străine.

## TOVARĂŞE ŞI TOVARĂŞI,

Divergenţele şi conflictele care există astăzi în mişcarea muncitorească internaţională decurg în parte din răspunsurile diferite pe care anumite partide le dau la cele mai importante probleme ale dezvoltării contemporane a omenirii, fără să ţină întotdeauna seamă de bogăţia formelor evoluţiilor actuale spre socialism şi de interesele mişcării muncitoreşti şi progresiste internaţionale în ansamblu. Această situaţie îngrijorează profund mişcarea comunistilor din Iugoslavia.

Noi am depus întotdeauna şi depunem şi în prezent eforturi consecvente pentru o cit mai bună elucidare şi rezolvare a problemelor fundamentale care apar în etapa actuală a luptei pentru socialism. Această etapă se caracterizează tocmai prin bogăţia formelor de trecere la socialism şi prin eforturile hotărâte pentru apărarea păcii pe baza coexistenţei paşnice şi active. Militînd pentru democratizarea pe mai departe a relaţiilor atât în mişcarea muncitorească internaţională cît şi în dezvoltarea internă, Uniunea Comunistilor din Iugoslavia a acordat întotdeauna o însemnată deosebită stabilităţii şi dezvoltării continue a relaţiilor de egalitate în drepturi şi a colaborării reciproce avantajoase cu toţi aceia care au dorit să facă acest lucru, a apreciat şi apreciază schimbul deschis şi tovarăşesc de păreri şi schimburi de experienţă. Respectînd deosebită căre sînt expresia condiţiilor şi tradiţiilor specifice ale unor ţări şi acceptînd această nouă practică, întreaga mişcare revoluţionară internaţională devine tot mai puternică. Astfel, ea devine purtătorul de neînviu al luptei pentru relaţii sociale noi, mai juste datorită acestui fapt se întăresc forţele progresului în ansamblu şi se îmbogăţesc căile şi formele de construire a socialismului în fiecare ţară. Se înţelege că acţiunile care decurg din nevoi ca partidele să acţioneze în conformitate cu problemele şi interesele naţionale ale propriei ţări presupun cel mai înalt grad de răspundere faţă de propriul popor, de mişcarea muncitorească şi de opinia publică progresistă internaţională în general. (Aplauze puternice). Există probleme specifice, însă există şi ceea ce este comun tuturor. Numai pe această

bază este posibil să se clădească şi să se întărească forţa de acţiune şi solidaritatea întregii mişcări progresiste şi muncitoreşti internaţionale. Uniunea Comunistilor din Iugoslavia militează în acest spirit pentru solidaritatea reală a tuturor forţelor care luptă, într-adevăr, pentru pace, democraţie şi socialism. (Vii aplauze).

## TOVARĂŞE ŞI TOVARĂŞI,

### DRAGI PRIETENI,

Permiteţi-mi să spun, de asemenea, câteva cuvinte despre relaţiile dintre cele două ţări ale noastre. După cum s-a văzut şi în cursul vizitei noastre, acestea sînt relaţiile între doi vecini buni, bazate pe interesele comune ale luptei, pentru pace şi socialism, pe respectarea principiilor egalităţii în drepturi şi colaborării reciproc avantajoase, pe înţelegerea şi încrederea reciprocă, pe respectarea deosebită şi condiţiilor specifice în care se dezvoltă cele două ţări ale noastre. Vii şi puternice aplauze). Datorită unei asemenea abordări, colaborarea bilaterală s-a dezvoltat cu succes şi mai ales în ultimii ani au fost obţinute în multe domenii rezultate tot mai mari.

Noi considerăm că colaborarea tot mai intensă decurge din nevoile fireşti ale dezvoltării noastre, din esenţa relaţiilor sociale socialiste pe care le creăm. Pentru noi, colaborarea şi schimbul de experienţă cu ţările socialiste au o însemnată excepţională, deoarece în practica variată şi bogată a construcţiei socialiste ne întîlnim cu probleme asemănătoare.

Colaborarea dintre partidele noastre, dintre organizaţiile social-politice, instituţiile culturale şi ştiinţifice, precum şi dintre organizaţiile economice a început să dea rezultate foarte bune. Pornind însă de la experienţa pozitivă de pînă acum, colaborarea noastră poate fi şi mai largă şi mai variată. Dacă ne referim la conţinutul şi formele relaţiilor noastre cu România şi cu altele ţări socialiste, vedem că s-a realizat un mare progres în comparaţie cu situaţia de acum cîţiva ani.

La această adunare prietenească s-a vorbit deja despre cea mai mare acţiune comună a noastră — con-

strucţia Sistemului hidroenergetic Porţile de Fier. Nu au trecut nici doi ani de cînd am participat, împreună cu defunctul Gheorghe Gheorghiu-Dej, eminent om de stat şi revoluţionar, la începerea lucrărilor pe acest mare şantier, pe care se obţin deja primele victorii în muncă. Activitatea comună pentru realizarea acestui proiect îi apropie pe oamenii muncii din ţările noastre — ingineri, tehnicieni şi muncitori, contribuind totodată la găsirea de posibilităţi de colaborare şi cooperare între întreprinderi şi ramuri întregii industrie din ţările noastre. Hidrocentrala de la Porţile de Fier, pe lângă importanţa mare pe care o va avea pentru economiile ţărilor noastre şi pentru dezvoltarea navigaţiei internaţionale pe Dunăre, va reprezenta — aşa cum s-a accentuat, pe bună dreptate, de la început — un mare pod al frăţiei şi colaborării prieteneşti care va lega generaţiile actuale şi cele viitoare ale popoarelor noastre. (Aplauze puternice). Vechea idee privind această hidrocentrală nu a rămas o simplă dorinţă şi o schiţă pe hîrtie, ceea ce este o dovadă a încrederii noastre reciproce şi a colaborării prieteneşti, fiind în acelaşi timp o confirmare a capacităţii ţărilor noastre socialiste de a realiza în comun cu succes şi asemenea proiecte gigantice.

Convorbirile pe care le-am purtat cu tovarăşul Nicolae Ceauşescu, cu tovarăşii Stoica şi Maurer şi cu alţi conducători ai dv., ne-au confirmat convingerea că colaborarea româno-iugoslavă se află pe un drum bun şi că prin eforturi reciproce continue o putem dezvolta şi mai mult în interesul ambelor părţi. (Aplauze îndelungate).

Îngăduiţi-mi, în incheiere, să vă mulţumesc încă o dată pentru marea simpatie şi atenţie şi să urez noi succese tuturor oamenilor muncii din România socialistă şi Partidului Comunist Român în frunte cu tovarăşul Ceauşescu. (Aplauze puternice, îndelungate).

Trăiască prietenia dintre popoarele Iugoslaviei şi României! (Aplauze puternice).

Trăiască pacea şi socialismul! (Vii şi puternice aplauze. Asistenţa în picioare ovaţionează îndelung).

## Primirea la C.C. al P.C.R. a delegaţiei de activişti ai P.C. Francez

În ziua de 22 aprilie tovarăşii Alexandru Drăghici, membru al Comitetului Executiv şi al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., şi Mihai Dalea, secretar al C.C. al P.C.R., au primit delegaţia P.C. Francez, condusă de tovarăşul Gaston Plissonier, membru al Biroului Politic şi secretar al P.C.F.,

care, la invitaţia C.C. al P.C.R., face o vizită în ţara noastră.

La primire, care s-a desfăşurat într-o atmosferă caldă, tovarăşescă, au luat parte tovarăşii Ion Iliescu şi Ion Stoian, membri supleanţi ai C.C. al P.C.R., şefi de secţie la C.C. al P.C.R., Ştefan Andrei şi Petre Dănică, adjuncţi de şefi de secţie la C.C. al P.C.R.

## PROGRAM DE RADIO

24 aprilie

PROGRAMUL I, 6,00 BULETIN DE ŞTIRI, Sport; 6,05 Concert de dimineaţă; 7,00 RADIOJURNAL; 7,30 „Zi de odihnă cu voce bună” — melodii populare; 7,45 Muzică uşoară; 7,50 SUMARUL PRESEI; 8,03 Refrenul meu preferat; 8,30 Teatru radiofonic pentru copii; 10,00 TRANSMITEM PENTRU SA-TE; 10,40 Muzică uşoară; 11,00 BULETIN DE ŞTIRI; 11,05 Răspunsuri muzicale pentru iubitorii de folclor; 11,30 FILE ALE UNEI GLORIOASE ISTORII; 11,50 Muzică uşoară; 12,00 DE TOATE PENTRU TOŢI; 13,00 RADIOJURNAL. Buletin meteorologic; 13,13 Parada soliştilor de muzică uşoară; 14,00 Din repertoriul lui Luis Mariano; 14,15 În virtutea jocului; 14,50 Varietăţi muzicale; 15,30 Drag mi-e cîntecul şi jocul; 15,50 Interpreţi de muzică uşoară mai puţin cunoscuţi; 16,40 Noi înregistrări de muzică populară; 17,00 De la Laner la Strauss; 17,20 Mic concert folcloric; 17,40 Melodii şi interpreţi; 18,00 BULETIN DE ŞTIRI; 18,03 Radio atlas; 18,15 „Surprize duminicale” — muzică uşoară; 19,00 Program pentru iubitorii de muzică populară; 19,30 „Am îndrăgit o me-

lodie” — muzică uşoară românească; 20,00 RADIOJURNAL. Sport; 20,15 TEATRU RADIOFONIC: „Omul nu e slugur” de Ion Băieşu; 21,39 Muzică de estradă; 22,00 RADIOJURNAL. Sport. Buletin meteorologic; 22,25 Invitaţie la dans; 23,03 Festivaluri muzicale internaţionale „Bavaria 1965”; 23,52 BULETIN DE ŞTIRI.

## Cinematografe

24 aprilie

PETROŞANI — 7 NOIEMBRIE: Depăsirea; REPUBLICA: Gustul mierei; PETRILA: Doi băieţi ca piinea colică; IONEA — MINERUL: Soarele din America; 7 NOIEMBRIE: Dincolo de barieră; LIVEZENI: Spărgătorul; ANINOASA: Îndrăzneţul Pardailan; VULCAN: Capitanul Zero; CRIVIDIA: Nevasta nr. 13; PAROŞENI: Merii sălbatici; LUPENI — MUNCITORESC: Winnetou I; CULTURAL: Duminică la New York; BĂRBĂTENI: Veselie la Acapulco; URICANI: Aport Muhtar!



# VIATA INTERNATIONALA

## CRIZA N. A. T. O.

### Răspunsul guvernului francez la ultima notă americană

PARIS 22 (Agerpres). — La 22 aprilie, ministrul afacerilor externe al Franței, Couve de Murville, i-a primit la Quai d'Orsay pe Charles Bohlen, ambasadorul S.U.A. la Paris, căruia i-a remis răspunsul guvernului francez la ultima notă americană din 12 aprilie cu privire la retragerea trupelor americane și la transferarea bazelor sale militare de pe teritoriul Franței. Înainte de întrevvedere cu ambasadorul american, ministrul de externe al Franței a fost primit la Palatul Elysee de președintele de Gaulle.

Referindu-se la răspunsul guvernului francez dat ambasadorului american, agenția France Presse menționează că ministrul de externe al Franței, Couve de Murville, i-a făcut cunoscut acestuia că guvernul francez își va retrage pînă la 1 iulie 1967 forțele militare franceze din cadrul comandamentelor integrate ale N.A.T.O. — respectiv din Comandamentul Suprem aliat din Europa (S.H.A.P.E.) și din Comandamentul Europei Centrale, avînd sediul la Fontainebleau. În ce privește bazele americane aflate pe teritoriul francez, Franța consideră că termenul de un an — 1 aprilie 1967 — este suficient pentru retragerea forțelor militare și lichidarea bazelor sale, dar că nu ar ridica obiecții dacă retragerea definitivă a prezenței americane în Fran-

tică s-ar prelungi după această dată. În ce privește condițiile pentru începerea unor astfel de tratative, ministrul de externe al Franței i-a făcut cunoscut ambasadorului S.U.A. la Paris, Charles Bohlen, că există toate premisele pentru a se putea începe tratative între cele două țări în legătură cu problemele ridicate de Franța în memorandumul său adresat guvernului american.

## RAZBOIUL DIN VIETNAM

### Puternice atacuri lansate de patrioți

SAIGON 22 (Agerpres). — Joi noaptea, patrioții sud-vietnamezi au lansat un puternic atac la baza aeriană americană de la Pleiku. Au fost distruse și avariate 23 de avioane și au fost răniți numeroși militari americani și sud-vietnamezi. După cum relatează vineri dimineața un purtător de cuvînt militar american, atacul a durat circa 20 de minute, forțele patriotice (îinind sub puternic foc de mortiere unul din cele două terenuri de aterizare de la Pleiku. Acesta este cel de-al treilea atac al patrioților împotriva unei baze aeriene americane, în ultimele zece zile, după curajoasele atacuri de la aeroportul Tan Son Nhat.

## Plenara C. C. al P. C. din Cehoslovacia

PRAGA 22. — Corespondentul Agerpres, Al. Liță, transmite: În zilele de 20 și 21 aprilie a.c. a avut loc plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia. În cadrul pregătirilor pentru cel de-al 13-lea Congres al Partidului, plenara a analizat proiectul de directive privind politica economică a partidului în perioada următoare. Plenara a analizat principalele sarcini ale planului de dezvoltare a economiei naționale pe perioada 1966-1970.

Raportul privind proiectul de directive a fost prezentat de C. Cernik, membru al C.C. al P.C. din

Cehoslovacia, vicepreședinte al guvernului R.S.C.

Plenara C.C. al P.C. din Cehoslovacia a mai discutat propunerile Prezidiului privind modificările în statutul partidului, precum și rezultatele conferințelor regionale și raionale de partid care au avut loc în ultima perioadă.

În încheiere, plenara a aprobat proiectul privind directivele politicii economice a partidului în perioada 1966-1970, precum și proiectul de aplicare în continuare a sistemului perfecționat de conducere planificată a economiei naționale.

patriotice în această zonă. În ciuda întăririlor aduse în cursul nopții de elicopterele americane, pierderile înregistrate sînt importante.

### Intențiile guvernului S.U.A. de a spori efectivul trupelor

NEW YORK 22 (Agerpres). — Guvernul Statelor Unite intenționează să sporească vara aceasta efectivul trupelor sale în Vietnam pînă la 300 000 de persoane. Cîtînd surse informate, corespondentul din Saigon al ziarului „New York Daily News” relatează că în următoarele patru luni Statele Unite vor dizloca în Vietnam o nouă divizie de 20 000 de oameni.

## Senatorul Dodd — „un om sărac”..

WASHINGTON 22 (Agerpres). — „În Congresul american s-a dezlănțuit o furtună după ce s-a dezvăluit că un senator a primit din partea alegătorilor săi 100 000 de dolari scutiți de impozite, pentru a-și plăti cheltuielile personale”, — relatează corespondentul din Washington al agenției Reuter. Este vorba de senatorul Thomas J. Dodd, democrat din partea statului Connecticut, care a recunoscut că a primit această sumă în urma a două banchete organizate, în anii 1961 și 1963, la care a participat și președintele Johnson, pe atunci vicepreședinte al S.U.A.

Acest scandal fiind adus acum spre examinare în fața membrilor Comitetului pentru etică a Senatului S.U.A., senatorul Dodd a ținut să se dezvinovătească. Într-un interviu acordat ziarului „Washington

Post”, el a declarat că suma primită i-a fost remisă sub formă de „cadou” din partea alegătorilor și simpatizanților săi politici. Subliniind că primii ani de la intrarea sa în Congres (1958-1961) i-au „redus sîmțitor veniturile, senatorul a declarat că pentru aceasta au fost organizate în cinstea sa banchete, cu bilete de intrare la prețuri foarte ridicate. La primul banchet, Dodd a primit 54 500 dolari, iar după al doilea 47 000 dolari. El a afirmat că este „un om sărac”, întrucît salariul său anual este acum de „numai 30 000 de dolari” și că este dificil să continue să rămînă în Senat fără alte resurse. Senatorul din Connecticut a recunoscut, în același timp, că a primit în „dar” un automobil, iar societatea de transporturi aeriene din statul său i-a oferit bilete de călătorie gratuite.

La Washington s-a anunțat că membrii Comitetului pentru etică a Senatului au hotărît să deschidă ancheta nu atît pentru faptul că senatorul Dodd a primit aceste sume, ci deoarece nu s-a plătit impozit pentru ele.

## CIPRU

### Prima măsură luată de Parlament pentru limitarea împuternicirilor generalului Grivas

NICOSIA 22 (Agerpres). — Camera Reprezentanților al Parlamentului cipriot a adoptat joi un proiect de lege în baza căruia cei 12 000 de soldați și ofițeri ai gărzii naționale cipriote vor fi trecuți sub autoritatea ministrului de interne al Republicii Cipru.

Aceasta este prima măsură adoptată de Parlamentul Ciprului după izbucnirea conflictului dintre președintele Makarios și generalul Grivas, comandantul suprem al forțelor militare grecești aflate în Cipru, în legătură cu problema competențelor în cadrul armatei cipriote.

O dată cu punerea în practică a noii legi, împuternicirile generalului Grivas se vor extinde numai asupra conducerii forțelor armate grecești aflate în insulă.

## PE SCURT

● ROMA. La Ministerul Afacerilor Externe al Italiei a avut loc o întîlnire între ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, și ministrul afacerilor externe al Italiei, Amintore Fanfani. Andrei Gromiko se află în Italia într-o vizită oficială.

● TALLIN. O zăpadă abundentă a căzut zilele acestea în Estonia. În ultimii 100 de ani nu s-a mai produs un asemenea fenomen. Un strat gros de 40 cm de zăpadă a acoperit ogoarele. După aceea a urmat o ploaie.

Se consideră că zăpada nu a pricinuit pagube semănăturilor, ci dimpotrivă a contribuit la acumularea unei mari cantități de umezeală în sol.

● ROMA. Vulcanul Etna și-a reluat activitatea cu și mai multă intensitate. Deși e rupe în continuare de la 12 ianuarie, în ultimele zile se înregistrase o acalmie. Acum, însă, craterul de nord-est proiectează cenușă și pietriș pînă la o mare înălțime, în timp ce lava continuă să se scurgă de-a lungul pantei Valle del Leone.

● MOSCOVA. Stația seismică centrală „Moscovia” a înregistrat joi un cutremur în regiunea versantului răsăritean al munților Caucaz. Din datele preliminare rezultă că epicentrul cutremurului a fost în apropierea orașului Derbent din Daghestan. La epicentru cutremurului a fost de gradul 7.

● DELHI. Într-o gară de cale ferată din statul indian Assam s-a produs o explozie. 53 de persoane aflate în trenul ce staționa în gară în momentul exploziei au fost ucise, iar alte 120 au fost rănite. Autoritățile feroviare au comunicat că potrivit anchetei preliminare, explozia a fost produsă de o bombă cu acțiune întîrziată.

● TEHERAN. Un număr de 11 persoane și-au pierdut viața și peste 1 000 de locuitori au rămas fără adăpost în provincia Gorgan (Iran), ca urmare a inundațiilor provocate de revărsarea riurilor Gorgan și Atrek. Inundațiile au provocat mari pagube în agricultură.

În provincia sinistrală au fost trimise echipe de salvare.

● CIUDAD DE MEXICO. Un număr de 14 persoane au fost ucise la San Martin Ateco (statul Puebla), în urma unor ciocniri armate între poliție și grupuri de țărani care au ocupat un teren agricol. Dintre victime 10 sînt țărani și patru polițiști. Numeroase persoane au fost de asemenea rănite.

● CAIRO. Într-un comunicat militar dat publicității la Cairo, Frontul de Eliberare Națională din Zatar anunță că patrioții din acest teritoriu (situat în Arabia de Sud) au dezlănțuit un puternic atac împotriva trupelor britanice, în cursul căruia șase soldați inamici au fost uciși. Atacul a fost lansat în apropierea localității Kharas Ben Nejima.

## PE SCURT

## LONDRA

### „Piatra de incercare va fi bugetul...”

LONDRA 22 (Agerpres). — Comentînd discursul rostit de Wilson joi seara în Parlamentul britanic, ziarul „Times” scrie că „primul ministru pe bună dreptate a subliniat că piatra de incercare va fi bugetul...”, arătînd că „dacă în prezent, cînd dispune de o majoritate confortabilă, Wilson nu va manifesta hotărîre, aceasta va însemna nu numai pierderea încrederii internaționale în capacitatea Marii Britanii de a învinge greutățile economice ci și o slăbire continuă a voinței naționale.

Exprimîndu-și rezervele față de posibilitatea aderării Marii Britanii

la Piața comună, ziarul „Daily Sketch” apreciază că „Wilson a făcut un gest de apropiere față de Europa, dar a pus condiții care în mod sigur nu vor duce Marea Britanie în Piața comună”. „Daily Mail”, de tendință conservatoare, își exprimă îndoiala că guvernul Wilson va rezolva sarcinile economice ale țării. „Guvernul este hotărît să asigure puterea lirei sterline, însă lira va fi sigură numai atunci cînd toate țările vor avea încredere în hotărîrea noastră de a prezenta deschis greutățile noastre”.

## Tendințe centrifuge în C.E.N.T.O.

Sesiunea Consiliului Ministerial al C.E.N.T.O. (Organizația Tratatului Central) care s-a încheiat joi la Ankara a dovedit încă o dată (dacă mai are nevoie de așa ceva) un fapt constatat de majoritatea observatorilor de presă: este vorba de tendința centrifugă ce se manifestă pe fundalul unor frămîntări atît în rîndul țării membre (Marea Britanie, Turcia, Iran și Pakistan, iar S.U.A. în calitate de observator), cît și a unor divergențe interoccidentale, cristalizate mai ales în nuanțele politicii turce față de N.A.T.O. și față de relațiile cu Statele Unite.

De altfel, singurele cuvîntări care s-au concentrat asupra rolului general al pactului, ca organizație militară cu un caracter agresiv, au fost cele ale reprezentantului S.U.A., Dean Rusk și al Marii Britanii, Stewart. Ingrijorate de tendința de dezintegrare a

alianței Washingtonul și Londra și-au trimis la Ankara pe șefii diplomației lor cu misiunea de a face totul pentru a menține situația, în cel mai rău caz, la stadiul actual.

„Micii parteneri” cum sînt denumiți Turcia, Iranul și Pakistanul au abordat însă problemele tratatului în primul rînd

gențile de presă, s-a abținut să facă vreo promisiune în acest sens. În această situație, reprezentantul turc s-a alăturat reprezentantului Pakistanului care, a pus un accent deosebit (dacă nu exclusiv) asupra necesității ca C.E.N.T.O. să-și concentreze atenția în primul rînd asupra

vitarea militară în centrul atenției pactului.

Comunicatul comun dat publicității confirmă însă insistențele „partenerilor minori” de a se desprinde de angajamentele militare prevăzute de pact dînd prioritate laturii economice. Comentînd lucrările sesiunii, influentul ziar turc „Milliyet” scrie: „Pentru ca C.E.N.T.O. să poată rămîne o organizație viabilă el trebuie să-și depășească eforturile spre domeniile economice și sociale. Nu trebuie permise ca relațiile dintre membrii alianței să ia forma unei tutele anglosaxone asupra celorlalți parteneri”.

În felul acesta, deși n-a reprezentat o cotitură în destinele pactului C.E.N.T.O., sesiunea a accentuat încă o dată divergențele care continuă să dăinuie și care accentuează caracterul centrifug al alianței.

MARIN GHEORGHE

## Cronica evenimentelor internaționale

prin prisma interesele lor politice și economice ale țării lor, fiecare din ei încercînd să le impune un consens general. Delegatul turc a insistat îndeosebi asupra problemei cipriote, străduindu-se să obțină din partea partenerilor de bloc un sprijin cît mai mare cu putință. Misiunea destul de dificilă pentru că în contextul actualelor relații turco-americane, Dean Rusk, după cum relatează a-

activității economice în dauna celei militare. De altfel, este semnificativ că la ședința inaugurată a sesiunii, ministrul de externe al Pakistanului, Zulfikar Ali Bhutto a lipsit. Unii observatori au apreciat această absență ca o manifestare de dezaprobare a Pakistanului față de politica de tutelare a S.U.A. și Marii Britanii, precum și față de insistențele celor două puteri occidentale de a menține acti-